
 

شكراً لتحميلك هذا الملف من موقع المناهج البحرينية

ملخص مقرر أجا 102
موقع المناهج ⇦ المناهج البحرينية ⇦ الصف الأول الثانوي ⇦ المواد الاجتماعية ⇦ الفصل الثاني ⇦ الملف

تاريخ إضافة الملف على موقع المناهج: 2024-05-01 17:34:33

التواصل الاجتماعي بحسب الصف الأول الثانوي

اضغط هنا للحصول على جميع روابط "الصف الأول الثانوي"

روابط مواد الصف الأول الثانوي على تلغرام
الرياضيات اللغة الانجليزية اللغة العربية التربية الاسلامية

المزيد من الملفات بحسب الصف الأول الثانوي والمادة المواد الاجتماعية في الفصل الثاني
خرائط مهمة على المستوى الأوّل أجا 102 1

مراجعة مقرر الجغرافيا الاقتصادية 2

مذكرة ملخصة مقرر أجا 102 3

مراجعة مقرر وطن 101 4

ملخص مقرر أجا 102 5

Powered by TCPDF (www.tcpdf.org)

https://almanahj.com/bh/id=9834
https://almanahj.com/bh/10social2
https://almanahj.com/bh/10social
https://almanahj.com/bh/10
https://almanahj.com/bh
https://almanahj.com
https://almanahj.com/files_by_day?country_code=bh&date=2024-05-01 17:34:33
http://facebook.com/groups/grade10bh
http://bit.ly/38Gk9TT
http://T.me/bh10grade
https://t.me/almanahj_bot
https://almanahj.com/bh/network10
https://t.me/joinchat/AAAAAFYsF8JKnVedcy4cRg
https://t.me/joinchat/AAAAAFPnycfBX3PObQVPKQ
https://t.me/joinchat/AAAAAEUYVWMKcr4VSZlgNg
https://t.me/joinchat/AAAAAE_TAW0WVqlcf7teSA
https://almanahj.com/bh/id=9654
https://almanahj.com/bh/id=9200
https://almanahj.com/bh/id=6994
https://almanahj.com/bh/id=6960
https://almanahj.com/bh/id=5818
http://www.tcpdf.org


 ( ˻˹˺المقرر : اجا )                                                                                                               

  اعداد : أ سهام جبريل                                            يالملخص لا يغني عن الكتاب المدرس                     ˺

 وزارة التربية والتعليم  

 مملكة البحرين 

 مدرسة العهد الزاهر الثانوية للبنات 

 

 

 

 ملخص مقرر                                                       

افيا الاقتصادية    أجا                  102الجغر

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 اعداد :   أ   سهام جبريل محمد                                

             

 

 



 ( ˻˹˺المقرر : اجا )                                                                                                               

  اعداد : أ سهام جبريل                                            يالملخص لا يغني عن الكتاب المدرس                     ˻

 ) الاقتصاد العام (  ˺الدرس                                           

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 :  انواع الحاجات -

                      

 

 

 

 

 

 

 ) هرم الحاجات ) ماسلو 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                            

 

 :  مصطلحات مهمة     

انتاج معين يلبي الحاجات البشرية كالزراعة والصناعة / او التي تسهم في التبادل : مجمل النشاطات التي تسهم في الاقتصاد  .˺
 وتوزيع السلع والمال والخدمات كقطاع التجارة والخدمات ضمن منطقة معينة .

 

 : شعور بالحرمان لدى الفرد يدفعة للقيام بما يساعدة في القضاء على هذا الشعور لاشباع حاجته . الحاجات .˻

 
 :  قيام الافراد بتبادل منتجاتعم او الخدمات دون استعمال المال ) سلعة بسلعة (  المقايضة .˼

 
 : نشاط اتصالي اعلامي يهدف للتاثير في سلوكات الاخرين وتعديل الافكار والاراء والمعتقدات .. الدعاية .˽

 
 : حيز من الارض نظمه الانسان لانتاج سلعة او خدمة معينة .  المجال الجغرافي .˾

 

 

 ثانوية غير مشتركة             اساسية مشتركة            

 :        مثال مادية 

 الكساء –السكن  –الغذاء 

 :        مثال معنوية

الانتماء  –الحماية  –الامن 
 الاكتشاف . –التجديد  –

 :    مثالمادي 

 العطور 

 :   مثال  غير مادي

 الترفيه 

 الحاجات الفيزيولوجية 

 الامان     

الانتماء    

 التقدير 

           
 تحقيق الذات 



 ( ˻˹˺لمقرر : اجا ) ا                                                                                                              

  اعداد : أ سهام جبريل                                            يالملخص لا يغني عن الكتاب المدرس                     ˼

 الدرس الاول : الاقتصاد العام   تابع :                           

 

 ˹˺ص   ˽.        مستند  ( اهمية تقسيم العمل الى مهمات ) التخصص في العمل -

        . امكانية استعمال الالات وتطويرها   ˼    . الحد من هدر الوقت   ˻   رفع المهارة     .˺
 . زيادة الانتاجية ˽

 

 .وتعقيدها . تنوع الاختصاصات˻.تعدد الوظائف        ˺بانه    يتميزسوق  العمل في البلدان المتقدمة -

 

 

 : اهداف الدعاية المبرمجة -

 علماء نفس . –صحفيين –. تشغل الاف العاملين من رسامين ˻تولد حاجات جديدة    .˺

 

لعرض اكبر من الطلب تقل الاسعار ) اذا كان ا ( تحرك الاسعار وفق العرض والطلب الية السوق) -
 الطلب اكثر من العرض تزيد الاسعار ( .اذا كان )

 
 : قطاعات الاقتصاد -

 
 الزراعة : انتاج نباتي حيواني صيد موارد غابية . .˺

 الصناعة : استخراجية تحويلية حرفية . .˻

 الخدمات : التجارة المواصلات المال الادارة السياحة . .˼

 

كلما كان التبادل بين المجالات كثيف   شبكات النقل والاتصالاتتترابط المجالات الجغرافية بواسطة  -
 كانت اكثر تماسك ووحدة . 

 
 

 (  ̀ -  ˽  - ˼ – ˻مهم جدا ) مستند                                     
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



 ( ˻˹˺لمقرر : اجا ) ا                                                                                                              

  اعداد : أ سهام جبريل                                            يالملخص لا يغني عن الكتاب المدرس                     ˽

                             

 : الزراعة : الانماط الزراعية في العالم   ˼ الدرس                                     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الزراعات الحديثة  الزراعات التقليدية 

 الزراعة الواسعة 

 :الرعي الواسع.˺

المناطق شبه ينتشر في 
الجافة والصحراوية 
يرتبط بحياة التنقل 

والبداوة , يشهد تراجع 
بسبب سياسة التوطين 

 في اسيا وافريقيا .

 : الزراعة المتنقلة. ˻

تنتشر في مناطق -
السافانا والغابات 

تستعمل  -الاستوائية  
النارلاستصلاح 
 ˼الاراضي لمدة 

 سنوات  .

سلبيات ) تستهلك 
 –مساحة واسعه 
 .مردود ضعيف 

 

 

 

 :الزراعة الكثيفة

 : .المروية˺

تنتشر في المناطق الجافة )وادي 
سهل الهندوس –الفرات –النيل 

(بسبب وجود كثافة سكانية عالية 
 وتربة خصبة .

 شهدت تحديث بسبب:-

استخدام الضخ -شق قنوات الري 
توصيل الكهرباء -بناء السدود-الالي

 .  )تلبي الحاجات المحلية والدولية 

 : زراعة الواحات. ˻

تنتشر على شكل جزر خضراء 
 تتوسع بتوافر المياه .

عللي (تشهد زراعة الواحات )-
 :  تراجع

–انجذاب الشباب نحو المدينة 
شح  -تحولها الى مناطق سياحية 

تم تحديثها في )   الموارد المائية .
السعودية وليبيا ( عن طريق 

دعم –تامين الالات –تحسين الري 
 اسعار المنتجات الزراعية 

 : زراعة الارز. ˼

 )عللي  تنتشر في اسيا الموسمية

بسبب توفر الظروف الملائمة وهي 
–المياه الوفيرة –الحرارة العالية 
العدد الكافي من –الترب الفيضية 

 الايدي العاملة . 

 تحتاج لكثافة اليد العاملة :-

لان خطوات العمل كثيرة من زرع 
-تعشيب–تعويم -غرس–حراثة –

 حصاد (

في بورما وتايلند تستعمل الالات -
بسبب توسع الدلتاءات الواسعة 

 ويصدر قسم منها . 

 

 

 

 

 الزراعات المتخصصة 

 :تربية الماشية الكثيفة.˺

تنتشر في غرب اوروبا 
وشمالها والبحيرات الكبرى 

-في امريكا الشمالية  
 الارجنتين .-استراليا

تربية الابقار والاغنام لانتاج 
 الحليب ومشتقاته .

 : تربية الماشية الواسعة.˻

–تنتشر في اغلب دول العالم 
مراعي مسيجة تطبق الدورة 

تهتم بنوعية –الرعوية 
–المراعي وطاقتها الغذائية 

تاصيل القطعان لرفع المردود 
 من اللحوم والصوف. 

 : زراعة القمح والحبوب.˼

تنتشر في الولايات المتحدة 
الامريكية وروسيا واستراليا 

 اوروبا الصين .

 :خصائصها -

الانتاج ضخم والمردود 
تخذين الانتاج في –مرتفع 
تصدير جزء من -صوامع
اتساع مساحات -الانتاج

 الاراضي المزروعة .

المزارع الامريكي رجل -
 اعمال )عللي (

يمارس الزراعة خلال فترة -
يتمتع بمهارات )  -معينة

–الادارة  الالمام بعلم التربة 
مراقبة –الهندسة الزراعية 

بورصة –اسواق الحبوب 
 الاسعار (

 

 

   

 

 استثمارالغابات 

 

تغطي الغابات -
 من اليابسة %˹˼

 اهميتها :-

مجال مهم لانتاج 
مصدر -الاخشاب

 . للعملات الصعبة

 اقسام الغابات :

 غابات مخروطية.˺
اخشاب لينة(  )

العروض العليا 
 شمال روسيا وكندا 

.غابات اخشابها ˻
 صلبة في المناطق

المدارية وشبه 
 المدارية .

صعوبة  -
استثمار 
 الغابات
 )عللي (

.طول فصل ˺
 الجليد.

 .كثافة النباتات .˻

 كثرة المستنقعات ˼

.بعد الغابات عن ˽
موانئ التصدير .

 

 

 

 

 

 

 الزراعات المتنوعة 

الزراعة العلمية متعددة .˺
 : الانتاج

تنتشر في وسط اوروبا 
وغربها والمناطق 

 .المتوسطية 

تجمع بين تربية الماشية -
 وزراعة الحبوب والشمندر 

: .تجنب  الهدف منها
فائض الانتاج وهبوط 

الحفاظ على -الاسعار
تلبية –خصوبة التربة 
صغر –حاجات السوق 

مساحة الاراضي 
 المزروعة .

الزراعات الرأسمالية . ˻
 : في العالم النامي

تنتشر في المناطق 
الاستوائية والمدارية 

بالدول النامية لانها لا تنمو 
 في المناطق المعتدلة .

تقع على السواحل بالقرب -
من الموانئ او خطوط 

المواصلات لان الانتاج 
 للتصدير .

 :خصائصها  -

تمول من قبل مؤسسات 
تشغل –زراعية كبرى 

تتوسع –العمال المحليين 
على حساب الزراعة 

استعمال الالات -المعيشية
 بشكل مكثف .

 

 

 

 



 ( ˻˹˺لمقرر : اجا ) ا                                                                                                              

  اعداد : أ سهام جبريل                                            يالملخص لا يغني عن الكتاب المدرس                     ˾

 

 ناعي ()التوطين الص˾ الدرس                                

 

 

                        

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 

 

 المجالات الصناعية في البلدان النامية      المجالات الصناعية في البلدان المتقدمة   

تحولات المجالات الصناعية في البلدان المتقدمة 
 مجال حديث  مجال قديم    .

تراجعت  -
الصناعات 
القديمة في 

وسط المدن 
 )عللي (.

 
ازدحام  –قدم التقنيات 

 التلوث .  -المدن
 

ظهرت على طول -
خطوط المواصلات 

 وحول المرافئ .
 
الاقطاب ظهور ) -

 ( التكنولوجية
عبارة عن هي 

مناطق تتركز فيها 
الجامعات ومراكز 
الابحاث ومصانع 

ذات تكنولوجيا 
 عالية . 

 
 

 : )عللي (  بطء النمو الصناعي في البلدان النامية -

ضعف تأهيل  –ضعف فني تقني  –نقص رساميل 
 ضعف القدرة الشرائية للسكان . –اليد العاملة 

 
 هناك ثنائية في المجال الصناعي . -

 
الاهتمام   .˺

بالمدن 
الساحلية 

بالتجهيزات 
والصناعات 

 الحديثة .

اهمال المناطق  .˻
الداخلية التي 

بقيت انشطتها 
تقليدية ادت 

الى نزوح اليد 
  العاملة .

 عوامل التوطين الصناعي 

 العوامل الطبيعية.˺

نشات اول  -
المناطق الصناعة 

بالقرب من احواض 
الفحم ومناجم 

 الحديد؟  )عللي (

بسبب ثقل هذه 
المواد وارتغاع 
 تكاليف انتاجها .

الرور في )حوض 
 المانيا (

 

 

 

 

 

طرق المواصلات  .˻
 . ووسائل النقل

توطنت -
الصناعات الخفيفة 

الالكترونية 
 والمعلوماتيه
بالقرب من 

المطارات )اليابان 
الولايات المتحدة 

 الامريكية (

الصناعات التي 
تستعمل مواد اولية 
بالقرب من الانهار 

 . 

تاثير المناخ والمحيط . ˿
 . العلمي والثقافي

تتوطن الصناعات ذات  -
العالية في تكنولوجيا  

المناطق الجميلة للبلدان 
 المتقدمة )سيلكون فالي (

  البلدان الناميةوفي -

. لانها توفر للصناعة 
وكودرها )تجهيزات 

الاستقبال الفنادق وتجهيزات 
النقل والاتصالات 
ومؤسسات البحث 

كالمختبرات ومراكز البحث 
. 

)عللي ( تتوطن الصناعات -
المتطورة حول المدن 

 عواصم .الكبرى وال

لانه يوجد فيها مؤسات 
التعليم العالي ومختبرات 

البحث ومراكز القرار 
 السياسي . 

المناطق الصناعية . ˼
  الشاطئية

عللي) توطنت  -
الصناعات بالقرب من 

 المناطق الساحلية (.

.توفر المياه اللازمة ˺
 للتصنيع.

.امكانية الاستيراد ˻
والتصدير عبر 

 الموانئ . 

 المناطق المدينية .˽

تجتذب  )عللي ( -
المناطق المدينية 

 الصناعات ؟

.توفر اليد العاملة ˺
 المختصة.

.لانها سوق استهلاكي ˻
. 

.مركز للرساميل ˼
 والقرار الاقتصادي 

.عقدة مواصلات ˽
 واتصالات .

 .دور تدخل الدولة. ˾

)عللي ( دور الدولة في -
 التوطين الصناعي ؟

 .منح القروض.˺

.اعفاء من الضرائب ˻
 والرسوم

.اعادة تنشيط المناطق ˼
الصناعية القديمة وتحديثها 

. 

يد .تأهيل وتدريب ال˽
 العاملة .

. تحديد المناطق الحرة ˾
الخاصة بصناعات 

 التصدير 

 .سن تشريعات بيئية.˿

 



 ( ˻˹˺لمقرر : اجا ) ا                                                                                                              

  اعداد : أ سهام جبريل                                            يالملخص لا يغني عن الكتاب المدرس                     ˿

 (                                                                    ) الخدمات والتجارة ˿الدرس                                              

 
                                           

 اصناف الخدمات                          
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 .تنامي مساهمة الخدمات في الناتج المحلي الاجمالي . ˻.  تنامي نسبة العاملين فيه.      ˺:     مظاهر نموقطاع الخدمات*

 

 ؟  عللي ) تنامي )توسع ( قطاع الخدمات (*

. تطور استهلاك الخدمات ˼اهمية الادارةوالابتكاروالدعاية والتسويق    .تعاظم ˻.التوسع في استعمال الحاسوب     ˺
 . تطور حاجة الصناعة والزراعة الى الخدمات .˽نتيجةتغير نمط العيش وظهور حاجات خدمية جدية            

                                           

  التجارة                                         

 وتقسم الى جملة ومفرق .تبادل السلع والخدمات داخل البلد الواحد     التجارة الداخلية :  -

 .تحديث شبكة المواصلات . ˻.النمو الاقتصادي والاجتماعي               ˺ب       يرتبط توسعها -

 
 : مهم (       عوامل اختيار الموقع التجاري( 

 .سهولة الوصول الى الموقع ˺
 الارض بسعر ملائم.توافر ˻
 .القرب من الاحياء السكنية ˼
 .اتساع العقار .˽
 
 
 
 
 
 

   ˻:       تبادل السلع والخدمات بين الدول  وتكثفت بعد الحرب ع التجارة الخارجية -

 

 الخدمات العمومية والخاصة 

 ) تحدد حسب مقدم الخدمة (

 الخدمات النادرة والعادية 

)تحدد حسب تواتر استعمال 
 الخدمة ودورية استهلاكها (

 الخدمات للافراد والخدمات للمؤسسات 

 )تحدد حسب وجهة الخدمة  (        

 القضاء (-التعليم–عمومي ) الصحة 

–البنوك –الخاص ) التعليم الخاص 
 التأمين (

 

دراسة -الهندسة-النادرة )الاستشارة
 الاسواق(

-البريد-العادية )مراكز الشرطة
 الصحة(-التعليم-تجارةالمفرد

-المالية-)الاستشارةالقانونيةللمؤسسات
 التطويرالتكنولوجي(-البحثالعلمي-الدعايةوالاعلان

خدمات -المنزلية-الثقافية-الافراد)الخدمات الصحية
 التصليح



 ( ˻˹˺لمقرر : اجا ) ا                                                                                                              

  اعداد : أ سهام جبريل                                            يالملخص لا يغني عن الكتاب المدرس                     ̀

 

 )مهم (   .     عوامل نمو الصادرات العالمية# 

 التي تهدف الى تحرير المبادلات العالمية ومقاومة السياسةالجمركية . دور اتفاقية الجات.˺

 . تكثيف التصدير.توجه البلدان المصنعة نحو ˻

 . اقتصاد صناعي متنوعالمواد الاولية الى .التحول من اقتصاد مبني على ˼

 . تطور تقنيات النقل.˽

 

 تعتمد البلدان المتقدمة على تصدير المواد المصنعة  -

 النامية تصدر الخامات بانواعها زراعية منجمية طاقية . البلدان -

 
 

 

   

 

 

                                       

 

 )مهم (  المشاكل الاساسية للتجارة الدولية                                    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الولايات المتحدة الامريكية (  –الاتحاد الاوروبي  –) اليابان  دول الثالوث           

 

 العجز في الموازين التجارية ..˺

يعاني الميزان التجاري الامريكي للعجز 
 بسبب المنافسة الاوروبية واليابانية .

 

الدول النفطية ميزانها لديه فائض بسبب 
 ارتفاع اسعار النفط 

 تدهور شروط المبادلة بين الدول الصناعية والنامية.˻

 

الزراعية  الدول النامية بانتاج وتصدير المواد الاوليةتتخصص 
البلدان والمنجمية والطاقية باسعار مخفضة بينما تتخصص 

 ذات قيمة مضافة عالية .  المتقدمة في تصدير المواد المصنعة

 زاد ذلك الدول الصناعية غنى والبلدان النامية افقار 

  

 الحماية الاقتصادية الجديدة. ˼

هي شروط فنية تفرضها الدول 
المتقدمة على السلع المستوردة 

بحيث تتناسب مع قوانين حماية 
 البيئة والصحه . 



 ( ˻˹˺لمقرر : اجا ) ا                                                                                                              

  اعداد : أ سهام جبريل                                            يالملخص لا يغني عن الكتاب المدرس                     ́

 (                                                                 )المجال العالمي    ˹˺الدرس                                             

 البلدان المتقدمة )الشمال  او المركز ( البلدان النامية )الجنوب اواطراف  المركز 

 . البلدان الصناعية الجديدة :˺
كورياج( والبرازيل -هونغ كونغ-سنغافورا-تتكون من النمور الاسيويه )تايوان

 :والمكسيك 
 تتميز ب:

 . قاعدة اقتصادية متنوعة .˺
. تسلق عالي الانتاج ) من صناعات بتكنولوجيا بسيطة الى عالية وذات ˻

 قيمة مضافة (
 . تحقيقها نمو اقتصادي مرتفع ومتواصل .˼
 هي الاقرب للبلدان المتقدمة (كوريا الجنوبية)

 خلال:ويكون نفوذه من :  يسيطر على اقتصاد العالم  . الثالوث˺
 . لديه اكبر الشركات العالمية .˺
 .لديه اكثر من نصف الرصيد العالمي للاستثماراتالاجنبية.˻
 اليورو (-الين-. نفوذ عملاته )الدولار˼

 طوكيو-باريس-لندن-شيكاغو-نفوذه المالي )بورصة نيويورك
 . نفوذ جغراسياسي)اللغة الاقتصاد الثقافه (˽
 لتطوير .. يمتلك اكبر نسبة في البحث وا˾
 . لديه النسبة الاكبر من براءات الاختراع وانتاجالتكنولوجيا˿
 . عضوية بلدانه الدائمة في مجلس الامن .̀
 . الوزن الاكبر في المنظمة العالمية للتجارة .   ́

 . البلدان النفطية : ˻ 
–انغولا  –هي مجموعة بلدان منتجة ومصدرة للمحروقات  تتكون من )اليمن  

عمان ( واعضاء منظمة -البحرين- -سوريا-بروناي-توباغو-ترينداد-الكونغو-الغابون
-قطر-الكويت-ايران -العراق-ليبيا–البلدان المصدرة للنفط)الاوبيك( هي الجزائر 

 اندونيسيا (  وتتميز ب: -فينزولا–نيجيريا –السعودية –الامارات 
 .عائدات نفطية كبيرة ˺
 .مؤشر تنمية مرتفع˻
 .ارتفاع دخل مواطنيها ˼
 . الاعتماد على النفط كركيزة اساسية لاقتصادها . ˽
 

 
 :. البلدان في طور الانتقال الاقتصادي ˻
   

وهي بلدان شرق ووسط اوروبا غير الاعضاء في الاتحاد الاوروبي ومجموعة 
 البلدان المستقلة )روسيا جمهوريات وسط اسيا اوكرانيا بيلاروسيا (   

كقوة منافسة  روسياظهرت فيها  –ر اقتصادي منذ بداية القرن تشهد تطو
 للولايات المتحدة الامريكية .                        

           . بلدان نامية ذات مؤشر تنمية متوسط ˼
 

الصين (  –الهند –الاردن –مصر –تضم عدد كبير من دول الجنوب منها )تونس 
 ميزاتها :

 البشرية فيها متوسط .. مستوى التنمية ˺
 .تحسن كبير في الناتج المحلي الاجمالي .˻

 : . بقية البلدان المتقدمة ˼
   

تتكون من بعض البلدان الاوروبيه غير الاعضاء بالاتحاد الاوروبي )سويسرا 
 نيوزلندا(-استراليا-فنلنده/كندا–
لها دور بارز في الانتاج  –مستوى التنمية البشرية فيها مرتفع  -

 لتجارةالعالمية .                                           وا

 . البلدان الاقل تقدما : ˽
 بلد افريقي  وتتميز ب: ˽˼بلد منها  ˹˾تتكون من 

 . تنميتها ضعيفة .˺
 . اقتصادها هش .˻
 . ارتفاع نسبة تداينها .˼
 من ناتج محلي اجمالي  %˺. تحقق اقل من ˽
 . بنية تحتيه رديئة . ˾
 . تعدد الحروب والنزاعات فيها . ˿

 

      

 

 

 

 

  

 

 عوامل ترابط المجال العالمي            مهم     

 :  السوق المنظم .˺
كالقمح والسكر من قبل بورصات  من خلال تحديد اسعار المواد الاساسية

 عالمية .
 سيطرة دول الشمال على تصديرالموادالمصنعةواستيرادالمواد الاولية .-
 :لشركات المتعددة الجنسيات .ا˻

تكثف التجارة الدولية / تزيد الطلب على المواصلات والاتصالات /  –اهميتها 
 عولمة الرساميل .

 . شبكات مواصلات واتصالات عالمية .˼
 نتيجة تطور هذه الشبكات :

 .انخفضت تكاليف النقل ˺
 .تم ربط القارة الواحدة ببعضها من خلال مواصلات برية ˻
 وصل المؤسسات بادارتها ..تم ˼
 .تغطية شاملة لمناطق الارض ˽
 . فرض انماط معينة من التفكير والقيم والعادات . ˾
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

التركيز على 
الخريطة ص 

˾˹    



 ( ˻˹˺لمقرر : اجا ) ا                                                                                                              

  اعداد : أ سهام جبريل                                            يالملخص لا يغني عن الكتاب المدرس                     ̂

 الامريكية )الخدمات والمبادلات (الولايات المتحدة    ˺˺الدرس                                    

 

 الاقتصاد مابعد الصناعي )الخدمات ( الى مرحلةمرحلة الاقتصاد الصناعي  تجاوزت الولايات المتحدة الامريكية -

 

 : قطاع الخدمات   -اولا  -

 
 . ارتفاع نسبة اسهامه في الناتج المحلي .˻. مساهمة عالية في تشغيل الايدي العاملة .  ˺:  مظاهر قوة قطاع الخدمات*
 الخدمات الامريكية من صادرات الخدمات العالمية .. ارتفاع حصة ˼
 
                                                          (مهم )    :  عوامل )اسباب ( قوة قطاع الخدمات في الولايات المتحدة الامريكية*
 .ظهور مؤسسات خدمية مختصة . ˽.الثورة التكنولوجية    ˼.ارتفاع نسبة التحضر   ˻.ارتفاع مستوى دخل الفرد   ˺
 

 *تركيبة الخدمات :
 خدمات موجهة للافراد والمؤسسات  خدمات موجهة للمؤسسات  خدمات موجهة للافراد

الخدمات المنزلية والفندقية والمطاعم 
والثقافة والسياحة )نسبة التشغيل في 

هذا النوع من الخدمات ضعف ما 
 يسجل في باقي البلدان المتقدمة (

هيل الفني والمالي والاستشارة التا
الهندسية و)البحث في الاقاليم المحركة 
في الاقتصاد( وهو عنصر تفوق على 

 بقية اعضاء الثالوث . 

الخدمات الادارية والنقل والتامين  
 وتقوم بدور كبير في مجال التشغيل . 

 

 
 :المبادلات التجارية  –ثانيا  -

 : المتحدة الامريكيةالتجاري في الولايات ميزات النشاط *
. يتركز في وسط المدن الكبرى وبدا بالنزوح نحو خطوط المواصلات والضواحي ˻مليون شخص      ˾˼.يشغل ˺

 الجديدة هربا من الازدحام .    
 

 الواردات                              الصادرات                           
والزراعية والخدمات المالية ثاني مصدر للمواد المصنعة  -

 وبراءات الاختراع .
تكنولوجيا عالية التقنية )طائرات اجهزة معلومات  اسلحة  -

 القمح والذرة .  -( السيارات  
 

فقدت الولايات المتحدة سيطرتها على عللي ) -
السوق العالمية في المنتجات الصناعية 

 (؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟ والزراعية المصدرة

 .المنافسة الحادة من اليابان والاتحاد الاوروبي ˺
منافسة من الدول الصاعدة مثل كوريا .˻

 والبرازيل . ةالجنوبي

 
 

تشهد الواردات الامريكية  نمو مستمر وتتميز عللي )-
 ) مهم (    (؟؟؟ بضخامتها

 
 .القدرة الاستهلاكية العالية للسكان .˺
 بات الداخلية ..عجز الانتاج الوطني عن تغطية المتطل˻
 
 
تستورد الولايات المتحدة المنتجات الصناعية ومصادر -

 الطاقة والمنتجات الزراعية .
 
الميزان التجاري الامريكي يشهد عجز بسبب ضخامة -

 .  الواردات بالنسبة للصادرات

 

 

 # الشركاء التجاريون للولايات المتحدة الامريكية .

 المتقدمة والصاعدة  وفق الترتيب التالي :( من مبادلات امريكا مع الدول %˾̀)

 .بلدان الشرق الاوسط ˿. الصين    ˾اليابان    . ˽. بلدان امريكا الوسطى      ˼. الاتحاد الاوروبي   ˻.كندا والمكسيك      ˺

 . بلدان افريقيا . ̀  

 

 



 ( ˻˹˺لمقرر : اجا ) ا                                                                                                              

  اعداد : أ سهام جبريل                                            يالملخص لا يغني عن الكتاب المدرس                     ˹˺

 ( الزراعةوالصناعة  –)الولايات المتحدة الامريكية  ˻˺الدرس                         

 . (  تستمد الولايات المتحدة الامريكية قوتها ونفوذها في العالم من قوتها الانتاجية )الصناعية والزراعية والخدماتية -

 
 ؟ مظاهر القوة الصناعية الامريكيةاولا :  

 . المجال الصناعي ˼.تنوع الانتاج              ˻ضخامة الانتاج              .˺

 
)السيارات ضخامة الانتاج :  امريكا هي اول قوة صناعية في العالم وتحتل مراتب الاولى في انتاج بعض السلع  .˺

 .المرتبة الثالثة )الفولاذ ( المطاط الصناعي (     

 

 تنوع الانتاج : .˻

 
 صناعات الجيل الثالث          صناعات الجيل الثاني       صناعات الجيل الاول       

 اهم صناعة تعدينية في امريكا.  - الفولاذ.˺
 

 )عللي (: شهدت صناعة الفولاذ ازمة وتراجع* 
. منافسة البلدان الاجنبية وخاصة اليابان ˺

 .والبلدان الصناعية الجديدة 
 لذلك قامت الحكومة الفيدرالية باعادة هيكلتها .

 
   - النسيج.˻

 عللي )شهدت هذه الصناعة  تراجع ( بسبب:
.منافسة المكسيك والبلدان الصناعية الجديدة ˺

 والصين .
انتقلت صناعة النسيج من الشمال الشرقي الى  -

 الجنوب )المنطقة الحرة الماكيلادراس ( بسبب :
 .الاعفاء الضريبي .˻. رخص اليد العاملة ˺
 

 : الصناعات الغذائية. ˼

حافظت هذه الصناعة على مكان متميز في 
 شركة كوكا كولا ( الاقتصاد الصناعي )

 الصناعات الكيميائية. ˺

ثاني مشغل لليد العاملة بعد  -
 صناعة تجهيزات النقل .

صناعة –)تكرير النقل  -
الاسمدة –الادوية 

الكيمياوية والمبيدات 
 والمطاط الصناعي (.

اكبر شركة كيماويات هي  -
 )دي بون دي نامور (

وسابع شركة امريكية من 
 حيث المبيعات .

 
 . صناعة السيارات ˻

 
تتمركز هذه الصناعة في -

البحيرات الكبرى مدينة 
 . ( ديترويت)
 

تمكنت هذه الصناعة من  -
استعادة تفوقها العالمي 

 بسبب:

 .تطوير تقنيات الانتاج ˺
 .تنويع انتاجها . ˻
 

 

  

 
 

  .الصناعات الجوفضائية˺

 
تتركز في سياتل ولوس انجلوس وسانت 

 لويس . 
 
 

  المعلوماتية.صناعة ˻

 
تتركز بالاقطاب التكنولوجية خاصة  -

سيلكون فالي وسياتل )مقر شركة 
 ميكروسوفت 

 
السيطرة على -تتميز بتدويل الانتاج -

 السوق العالمية .

 
 تشهد منافسة من اليابان .  -

 

 . المجال الصناعي الامريكي 

 اقليم حزام الشمس                     اقليم الشمال الشرقي )الحزام الصناعي (             
 اول اقليم صناعي في امريكا . -

تعرض لازمة بسبب قدم صناعاته  –تتركز به صناعات قديمة  -
 الاجنبية .والمنافسة 

 )تم تجاوزهذه الازمة ( من خلال : -

.الانفتاح على راس المال الاجنبي ˻اعادة هيكلة الصناعات    .˺
ي صناعات المنتوجات النفيسة . الاستثمار ف˼) الياباني (   

 كالعطور والساعات والمجوهرات .

يتكون من مناطق طرفية :كاليفورنيا  تكساس وواجهة  -
 المحيط الهادي .

 صناعات هذا الاقليم متطورة بانواعها .  -

 
العوامل التي حفزت على ظهور وتطوير )وضحي  -

 ؟؟؟  ( اقليم حزام الشمس صناعة 

 ازمة اقليم الشمال الشرقي . .˺

 اليدالعاملة المكسيكية الرخيصة . .˻

 وفرة مصادر الطاقة . .˼

 ظروف الحرب الباردة . .˽

 انفتاح كاليفورنيا على المحيط الهادي .  .˾

 



 ( ˻˹˺لمقرر : اجا ) ا                                                                                                              

  اعداد : أ سهام جبريل                                            يالملخص لا يغني عن الكتاب المدرس                     ˺˺

 : مظاهر القوة الزراعية:  ثانيا
 ˺..   انتاج زراعي ضخم 

  ˻.  يشمل على تنوع الانتاج :    : 

 جينيا .انتاج نباتي  يجمع منتجات طبيعية واخرى معالجة   أ. 

 ب. انتاج حيواني متنوع .

 ج. انتاج زراعي منشط للصناعة والخدمات 

 ˼. مجال زراعي متحول. 

 .  )مهم ( اسباب التحولات التي شهدها المجال الزراعي الامريكي** 

 .الاضرار البيئية الناجمة عن زراعة محصول واحد˻الازمات الاقتصادية          .˺

 .. البحث العلمي مكن من زراعة محاصيل معدلة جينيا ˽.التوسع في عمليات الري للمناطق الغربية       ˼

 

 . مظاهر تحول المجال الزراعي الامريكي# 

 تحول زراعة الجنوب من القطن الى تربية الدواجن . .˺

 انتشار ضيعات تسمين البقر بالسهول الكبرى  .˻

 توسع زراعة القطن في الغرب . .˼

 

 

 دعائم القوة الصناعية والزراعية الامريكية                                                   

 الدعائم التنظيمية  .˼ الدعائم البشرية   .˻ مجال طبيعي شاسع ومتنوع وثري  .˺

 يتمثل ب: دعائم طبيعية 
 

 تضاريس شاسعة ومفيدة . .˺

 مناخات متنوعة ومفيدة . .˻

ثروات منجمية وطاقية متنوعة  .˼
 وهامة .

 ) مهم (    : صفات المجتمع الامريكي
 

وزن بشري هام )المرتبة الرابعة  .˺
بعد الصين والهند والاتحاد 

 الاوروبي 

 هجرة انتقائية . .˻

 تنوع اصولة المهاجرة واعراقة  .˼

 وفرة الكفاءات والمبدعين . .˽

هجرة داخلية من الشرق  .˾
 للجنوب والغرب 

 ارتفاع دخل الفرد .  .˿

تشبع بمبادئ الحرية  .̀
 والديمقراطية والمساواة .

 تتمثل في :
وجود شبكة مدينية كثيفة  .˺

خاصة بالشمال الشرقي 
)اول مركز مالي نيويورك 

 ثقافي سياسي في العالم(

شبكة نقل واتصال كثيفة  .˻
 متطورة متنوعة .

الجامعات الامريكية ومراكز  .˼
 البحث والتطوير .

 الشركات عبر القطرية . .˽

 الدولة الفيدرالية . .˾

 :مهماتها 
 تمويل البحث العلمي -
حماية الشركات المهددة -

 بالافلاس 
حماية القطاعات الاقتصادية -

 من المنافسة الخارجية 
 فتح اسواق في الخارج .-

 
 
 

 
 

 



 ( ˻˹˺لمقرر : اجا ) ا                                                                                                              

  اعداد : أ سهام جبريل                                            يالملخص لا يغني عن الكتاب المدرس                     ˻˺

 مراحل البناء  (  -) الاتحاد الاوروبي      ˼˺الدرس                                    

 

–كانت تضم )المانيا المجموعة الاوروبية للفحم والفولاذ  كانت بانشاءاول المحاولات لتوحيد بلدان اوروبا  -
 م. ˺˾̂˺بتوقيع معاهدة باريس  ايطاليا ( –لكسمبورغ –هولندا -بلجيكا–فرنسا 

 
  انشاء السوق الاوروبية المشتركة .  م  التي نتج عنها̀˾̂˺هي المعاهدة التاسيسية  عام معاهدة روما 

 

  مهم ( المشتركةاهداف السوق الاوروبية  (       . 

. توحيد السياسة الزراعية ˼. توحيد السياسة التجارية          ˻توحيد السوق بازالة الحواجز الجمركية .           .˺
 . حرية انتقال الاشخاص والرساميل والخدمات .˽         والنقل   .         

 اقامة هيئات لتنظيم السوق .. ̀         لسوق بطريقة مرحلية    . انشاء ا˿         انضمام دول ما وراء البحار   . ˾

 

 ؟ ماهي المؤسسات المالية والتجارية التي انشئت لدعم وتطوير السوق الاوروبية 

 يسهم في  ارساء تنمية متوازنة .  -.المصرف الاوروبي للاستثمار    ˺
 يقدم تسهيلات في مجال استخدام الايدي العاملة .   –.الصندوق الاجتماعي الاوروبي  ˻
 يشجع الحوار بين فرقاء العمل .   –.المجلس الاقتصادي والاجتماعي ˼
 .يمول السياسة الزراعية المشتركة        –. الصندوق الاوروبي للتوجيه والضمان الزراعي ˽
 
 
    م ˿́̂˺اتفاقية المرسوم الاوروبي الوحيد    -السوق الموحدة. 

 

   م . ˻̂̂˺اتفاقية ماستريخت  -الاتحاد الاقتصادي والنقدي 

 
 الجانب السياسي لاتقافية ماستريخت             الجانب الاقتصادي لاتفاقية ماستريخت          

 التقريب بين اقتصاديات الدول الاعضاء  .˺

 تطبيق سياسة نقدية موحدة  .˻

اتخاذ الايكو عملة مشتركة صادرة عن  .˼
  .المصرف المركزي الاوروبي 

 اتباع سياسة نقدية موحدة  .˺

 السعي لتطبيق سياسة دفاع موحدة  .˻

 توسيع صلاحيات البرلمان الاوروبي  .˼

 تغيير مسمى السوق الى الاتحاد الاوروبي . .˽

 

 

  عللي (   م .̂̂̂˺من الايكو الى اليورو عام تم تغيير العملة ( 

 بسبب عدم تمكن الايكو من الصمود امام الدولار . -

 لضمان نفوذه العالمي . -
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 القوة الانتاجية (  –) الاتحاد الاوروبي     ˽˺الدرس                          

 للاتحاد الاورو بي  مظاهر القوة الانتاجية  . 

 :     تكمن اهميتها في   :  قوة خدمية .˺

 خاصة الخدمات التجارية والادارية  .          -نسبة عالية في التشغيل  .أ

 مساهمة عالية ومتزايدة في الناتج الداخلي الخام . .ب

  مهم (    تنوع الانشطة الخدمية في الاتحاد الاوروبيخدمات متنوعة تشهد نمو متواصل _  عللي )  .ت

 .الحاجات المتزايدة للافراد والمجتمعات ˺
 .عولمة الاقتصاد˻
 الموسسات الصناعية الى خدمية )النقل الصيانة (.التوجه نحو تحويل ˼
 وارتفاع نسبة التحضر ( . –.الاقبال العالي على الاستهلاك نتيجة ) ارتفاع الدخل ˽
 

 
 :  تتمثل في : قوة صناعية .˻

بالرغم من الصعوبات التي واجهت بعضها  والتي تكانت بسبب ) المنافسة اليابانية     .انتاج صناعي ضخم متنوع  .1

 والامريكية ( والبلدان حيثة التصنيع . 

 : انواع الصناعات الاوروبية 

 اعات القديمة الصن                    صناعات الجيل الثاني                صناعات عالية التكنولوجيا                             
صناعة الادوية والاجهزة الطبية  تجهيزات كهربائية  -

 . وجوفضائية

 شهدت منافسة من اليابان وامريكا . -

تشكل خمس القيمة الاجمالية للصادرات  -
 الصناعية والقيمة المضافة الاوروبية .

حافظت هذه الصناعة على  -
 نفسها من المنافسة الخارجية .

  –الصناعات الكيماوية  -

صناعة السيارات  يحتل الاتحاد 
 المرتبة الاولى فيها . 

 واجهتها عدة صعوبات واجهتها من خلال : -

 .التحويل الصناعي  2       . اعادة التوطين1
. عمليات الشراء والاندماج 4.التطوير التكنولوجي   3

 مع الشركات الاوروبية .
 
 المرتبة الثانية بعد الصين -صناعة الفولاذ-
 بالرغم من منافسة الصين الشعبية له .  النسيج -

 

 .  وزن هام في المبادلات العالمية للمنتجات الصناعية .˻

------------------------------------------------------------------------------------------- 

 :  تتمثل ب: قوة زراعية .˼

 
 انتاج زراعي ضخم . .أ

 . الاكتفاء الذاتي الغذائي .ب

 .مكانة عالمية  .ت
 

 :  ية وتجاريةلقوة ما .˽

 قوة تجارية              قوة مالية                   
 :  عوامل القوة

 . جهاز مصرفي قوي )بنوك بورصات(  ˺
 .عملة موحدة هي اليورو ˻

 مظاهر القوة المالية :
 الهيمنة على ادفاق الاستثمار المباشر الاجنبي .˺
 حصة عالية من عائدات السياحة العالمية  .˻
 .المانح الاول للمساعدات العامة في العالم   .˼

 

 تبرز القوة التجارية من خلال 
 

ارتفاع حصة الاتحاد الاوروبي من المبادلات  .˺
 العالمية للخدمات  والبضائع

 .اهمية المنتجات الصناعية في المبادلات التجارية  .˻
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   ˽˺تابع :  الدرس   -

 
 
 : دعائم القوة الاوروبية 

 

 
ثروة بشرية مساعدة على .˺

 اكتساب القوة .

 
هياكل اقتصادية عريقة .˻

 . متجددة

 
الاستفادة من مزايا المجال .˼

 . والتحكم فية

 

 .  تحكم واضح في المجال.˼

 
 الدعائم البشرية ب:تتمثل 

 
تراجع النمو الديموغرافي  .˺

. 

يمثل الاتحاد ثالث قوة 
بشرية عالمية , واول قوة 
 بشرية على دول الثالوث . 

 
 
 

يد عاملة ذات مؤهلات  .˻
 . متنوعة

 

 
توظيف موارد استثمار داخلية .˺

 . وخارجية هامة
تتميز الموارد الداخلية  -

 عللي    :  الاوروبية بالتنوع
 .%˹˻. الادخار بلغ ˺
.الاستثمارات التي توظفها ˻

 الصناديق الاوروبية.
. ما توظفه المؤسسات المالية ˼

 والشركات الصناعية الكبرى .
 
 
ترابط القطاعات الاقتصادية .˻

 وتكامل المؤسسات .
 
 
اهمية البحث العلمي والتجديد .˼

 . التكنولوجي
 
برامج المنظمة للبحث  -

 والتطوير التكنولوجي .
)اوريكا برامج البحث المشترك -
 م˾́̂˺(
م يمولها ˹˺˹˻رة الابتكار مباد -

 البنك الاوروبي .

 
 .مزايا الطبيعية للموقع.˺
 
يتوسط الوحدات البشرية -

 والاقتصادية .
ينفتح على المجالالامريكي  -

 .من جهة الغرب 
ينفتح على القارة الافريقية -

 .جنوبا 
ينفتح على القارة الاسيوية -

 شرقا .
 
 
.تضاريس غير معيقة ˻

 للانشطة الاقتصادية . 
 
 
 
.مناخات ملائمة للنشاط ˼

 الزراعي .
  
عللي ) اعتدال مناخ اوروبا -

 ؟  وتنوعه (
بسبب وقوعه ضمن المنطقة 

المعتدلة وطول واجهاته 
 البحرية غربا وجنوبا .

 
 

 
شبكات نقل تساعد  .˺

على الاندماج 
 الاقتصادي .

 ية تسهم في دعم القوة الاقتصاد-
 تحكم في المجال الجغرافي -
 نقل نهري وبحري -
طرقات وخطوط حديدية لنقل -

 المسافرين والبضائع 
 شبكة موانئ كثيفة .-
 

 تحضر كثيف . .˻

 
يعتبر الاتحاد الاوروبي اعلى -

 %˹́نسبة تحضر في العالم 
يتركزون في 

 الميغالوبوليس)تجمع مدن (.
 

اصناف الحواضر  -
 : الاوروبية

 

عالمية : لندن .حواضر ˺
 باريس .

امستردام  .حواضر اوروبية :˻
 بروكسل .

: حواضر وطنية . ˼
 فرانكفورت هانوفر .

. حواضر وطنية او اقليمية : ˽
 لاهاي برام .
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 ) نموذج التنمية في الدول حديثة التصنيع (    ˿˺الدرس                      

 

ان تكون صادراتها الصناعية تزيدعن نسبة اعتمد البنك الدولي  مقياس في تصنيفه للدول حديثة التصنيع وهو  -
˼˹%  . 

 # امثلة على دول من العالم حديثة التصنيع :

 كوريا الجنوبية (–تايوان -هونغ كونغ–قارة اسيا )سنغافورة  -

 قارة افريقيا ) تونس ( -

 .                       ملاحظه )حفظ  مواقعهم على خريطة العالم ( البرازيل (–المكسيك قارة مريكا اللاتينية ) -

 
 

 .                      )مهم ( الميزات العامة للدول حديثة التصنيع#  

 مزايا راس المال البشري . .˺

 الدور القيادي للدولة . .˻

 الاهتمام بالبحث العلمي . .˼

 جلب الاستثمارات الاجنبية . .˽

 التصدير المكثف .  .˾

 

o  مهم (                             .  مزايا راس المال البشري في الدول حديثة التصنيع ( 

 تراجع النمو االديموغرافي )تراجع نسبة الوفيات وانخفاض الولادات ( .أ

 .بسبب : وفرة اليد العاملة .ب

 الايدي العاملة النسائية       -ة  الوافدة    الهجرة الصيني -كوريا الجنوبية (     –النزوح الريفي )البرازيل  -

 ارتفاع المستوى التعليمي والتاهيلي . -

 
o الدور القيادي للدولة  يتمثل في : 

 ادارة البنى التحتيه -مراقبة النظام المصرفي    -مراقبة الاستثمارات الاجنبية      -تحديد اولويات التصنيع       -

 حماية السوق الداخلية من المنافسة الخارجية .-     ضبط نسب صرف العملة -

 
o التصدير المكثف : 

لان السوق الداخلية ضيقة بسبب تدني الاجور , يتم تصدير السلع الاستهلاكية )البسة واجهزة الكترونية (  -
 وبعض صناعات ثقيلة ) الصلب ومواد كيماوية . 

 

 : مراحل التنمية في الدول حديثة التصنيع#  

 مرحلة ارساء اقتصادات وطنية             مرحلة التصنيع المنفتح                   
 انتهاج )التصنيع المعوض للاستيراد (  -

ضيق السوق الداخلي دفعها )للتصنيع الموجه  -
 للتصدير (.

النسيج ( واضافة –صناعات بسيطة )الغذائية  -
 صناعات ثقيلة )تكرير النفط ( 

 انشاء موسسات وطنية  -

 تطوير الصناعات الثقيلة والتحويلية  -

 تواصل الاعتماد على التصدير  -

عولمة الانتاج الصناعي )توطين في بلدان  -
 اسيوية مجاورة والولايات المتحدة (

 عدم تهميش الزراعة . -
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  مهم ( الصعوبات التي واجهت نموذج التنمية في الدول حديثة التصنيع (      . 

 
 صعوبات خارجية         صعوبات داخلية                

 تفاوت اجتماعي )تباين المداخيل ( .˺

 

 , التلوث )تايوان (  تراكم المشاكل البيئية .˻

: ادت لتفاقم  حدة التبعية المالية والتجارية .˺
 الدين وعجز الموازين التجارية .

 

 . اشتداد المنافسة في الاسواق الخارجية .˻

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 البرازيل )دولة حديثة التصنيع (    18ملخص الدرس

مليون نسمة وتحتل   202مليون كم ويبلغ عدد سكانها  8.5 تقع البرازيل في أمريكا الجنوبية وهي تمتد علي -
 بذلك المرتبة الخامسة من حيث المساحة وعدد السكان من دول العالم 

 والجنوب والوسط الغربي  تتكون البرازيل من خمسة أقاليم كبري هي الشمال والشمال الشرقي والجنوب الشرقي

 أولا مظاهر القفزة الاقتصادية البرازيلية  

 ة صناعية بارزة ضمن العالم الناميقو -1

 : تنقسم الصناعة البرازيلية الي و

 الصناعات الثقيلة وبالتحديد الصناعة التعدينية، الفولاذ  صناعات قديمة لها مكانة مرموقةأ( 

 السيارات  مثل الصناعات الكيماوية وصناعة    صناعات الجيل الثاني ب(             

 مثل  الصناعات النووية وصناعة السيارات وصناعة الأسلحة  التكنولوجيا العالية  صناعات (ج           

 البرازيل قوة زراعية  - 2

 الزراعة التصديرية التي جعلت منها قوة زراعية كبرى. ة وجهت عنايتها بالقطاع الزراعي خاص

 الزراعة التصديرية   - أ
الزراعات   - التصدير  نمت هذه  التركيز على  القروض، الامتيازات    والاستفادة  نتيجة  الدولة و    التيمن  وفرتها 

 : ائصهاص ومن خمؤسساتها.

 ملكيات كبيرة .  تنتظم ضمن .1

 تنوع إنتاجها واحتلالها مراتب عالمية متقدمة مثل القهوة التي تحتل المرتبة الأولى في العالم  .2

 التصديري  اندماجها في اطار المركب الزراعي الغذائي .3
 :  الزراعات المعاشية   -ب

 ز والقمح وتربية الماشية الممتدة،. وأبرز خصائصها: هي زراعات عائلية بالأساس مثل زراعة الأر

 ترتبط بالصناعات الغذائية لفقراء البرازيل.  ▪

 تشغل اليد العاملة الزراعية.  ▪

 تنتظم ضمن ملكيات صغيرة تسمى الميكروفنديا.   ▪

 لا تحظى بإمكانيات كبيرة للتطوير.   -

 تميز دخل أصحابها بالضعف.  ي ▪

 تشهد ركودا في الإنتاج.   ▪

   تجارة خارجية نشطة -3

شهدت التجارة الخارجية نمو بفضل اتباع سياسة الانفتاح الاقتصادي وتضم صادرات البرازيل المنتجات   ▪
 نتيجة ارتفاع الصادرات تخلصت البرازيل من عجز الميزان التجاري الصناعية و الزراعية 

 

 .  يلية  ثانياَ دعائم القفزة الاقتصادية البراز  -

 ج تنموية كبري تبنت البرازيل ثلاثة نماذتعاقب نماذج الدولة حيث 1 

  نموذج تنموي قائم علي الإمكانات الوطنية-أ
 حرصت الدولة على تحقيق التنمية بالاعتماد على الإمكانات الذاتية تبنت الدولة نموذج التصنيع بدل الاستيراد 

 ب( نموذج تنموي قائم علي النهوض بالصادرات  
 ى زيادة تدويل الاقتصاد البرازيل تبنت الدولة نموذجا تنمويا استند الى التصنيع الموجة للتصدير الذي اقتض 
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      ج( الانفتاح الاقتصادي  ▪

الإنتاج وتحرير المبادلات  أقرت البرازيل نموذجا تنمويا جديدا يستند إلى مبدأ تخلي الدولة عن المشاركة في    ▪
 التجارية وتوثيق العلاقات مع الخارج،

 إزالة الحواجز الجمركية وخصخصة المؤسسات العمومية.  ▪
 

 رصيد بشري كبير -2

 مليون نسمة  202من عدد السكان %56تبلغ نسبة النشيطين  أهمية النشيطين  (أ

 دور الهجرة الداخلية والخارجية  ( ب

القارة الاوربية خاصة البرتغال واسبانيا ساهموا في تعمير البلاد كما هاجر اليها من  هاجر اليها اعداد كبيرة من 
 القهوة وقصب السكر .  افريقيا العبيد الذين عملوا في المزارع

 ة الداخلية من المناطق الشرقية باتجاه الشمال والغرب .  الهجر

 والتحكم في المجال  الثروات الطبيعية  - 3

 طاقة كهرومائية ونووية –الثروات المنجمية كالحديد  -توافر شبكة نهرية  –أقاليم مناخية متعددة  - مساحة شاسعة

 م سميت برازيليا 1960أنشأت البرازيل عاصمة جديدة منذ  -التحكم في المجال من خلال تنوع شبكات النقل والاتصال 

 مهم جدا          الاستثمارات الأجنبية والاقتراض الاحنبية  -4 ▪

 بالاستثمار في البرازيل للأسباب الآتية: اهتمت الشركات متعددة الجنسيات   ▪

 رخص اليد العاملة وتوفرها.  ✓

 الاستقرار السياسي.  ✓

 التسهيلات المقدمة من الدولة للاستثمار.  ✓

 وفرة الموارد الطبيعية.  ✓

 

 ثالثا مشكلات التنمية في البرازيل 
 سوء توزيع الأراضي )الملكيات( في الأرياف -1

 من الملكيات الزراعية.  %80المزارعين على  من مجموع  % 10استحواذ  

من مساحة الأرضي الزراعية وهي   %2.2من المزارعين ولا تسيطر إلا على    %50الملكيات الصغير تمثل 
 تعاني من ضعف الدخل والتهميش. 

 احتداد النزاعات على الأراضي بين كبار وصغار المزارعين. 

 تركز الفقر والثراء داخل المدن  -2

 الي المدنالنزوح الريفي   الناتج عن  ؤس في السكن العشوائي الفقر والب تركز   -أ

تضم المدن الكبرى أحياء مركزية غنية تتميز بكثافة الأبنية  ف لثروة والبذخ في الأحياء الراقيةتركز ا  -ب
 وناطحات السحاب 

 الخصائص لانقسام البرازيل الي ثلاث أقاليم متفاوتة من حيث  تباينات إقليمية حادة-3-

 هذا الإقليم بأنهيتسم البرازيل المركزية في الجنوب الشرقي والجنوبأ_
من قيمة  %90على من الناتج الداخلي الخام، ويسيطر  %75من السكان،  %57يعد أكثر المجالات تقدما، إذ يسكنه  -

.لو أهم مدينة وعاصمته الاقتصاديةتعتبر ساو باو  -الإنتاج الصناعي  

  الإقليمانطلاق حركة التصنيع في  -2  تنويع الأنشطة الزراعيةبيز ويتم  -1الى تقدم هذه المنطقة :  أدتالعوامل التي 
استقطاب الاستثمارات الاجنبية -3  

كثافة سكانية   -2ا  ر ليم البرازيلية تقدما أكثرها فقأقل الأقا -1يتميز بأنه :   البرازيل الطرفية في الشمال الشرقي – -ب 
ند الولادة    يقل فيه امل الحياة ع -4من سكان البلاد ونصفهم فقراء    %28يضم  -3   عالية  



 البرازيل )دولة حديثة التصنيع (    18ملخص الدرس

: الإقليمعوامل تخلف هذا  _   

انتشار الجفاف   -  الأحاديةاقتصاده بالزراعة ارتباط  –ضعف الاستفادة من السياسات التنموية   

 

:  الإقليممميزات هذا    - لبرازيل الريادية في الشمال والوسط الغربيا-ج  

يعتمد على زراعة الصويا وتربية الماشية      -      يتميز بتعميره المشتت.          -    ق ممتدة وغنية بالموارد الطبيعيةيضم مناط -1
ة.الممتد  

 

ه المناطق:عوامل ساهمت في تأزم هذ  

غياب المدن القادرة على التنمية-1  

. غابة امازونيا -2  

                                                                                           


